



息就知道我很忙。”

## 推广“七色疫情防控摸排图”

3月31日，当《新民周刊》记者走进虹纺居委会办公室时，很快被墙上密密麻麻五颜六色的“疫情防控摸排图”所吸引。

一共20多张表格，代表的是金枫里20多幢居民楼。而每幢楼的每一户，对应了不同颜色的小方格。譬如，红色代表的这户人家有重点地区返沪人员，黄色代表非重点地区返沪，绿色代表居民已经完成居家隔离，而紫色则代表有至今尚未返回的人员。

“这个表格的雏形，最早是我在一处商业写字楼里看到的，他们只是针对商户使用。后来我就在想，这种方法非常直观，能否在社区推广？于是我们彩虹湾便很快行动起来。小区居民情况比商户复杂，所以你看我们分了很多种颜色。现在来看，金枫里是率先在居民住宅区这么做的。”江湾镇街道办事处主任沈敬威接受《新民周刊》记者采访时说道。

每天上午手动更新这份防控摸排图，成为赵平和同事两个月来的日常。随着国内疫情传播风险逐渐由高转低，表格上的红色和黄色随之减少，取而代之的是绿色越来越多。“如果说之前我们对小区居民情况了解不到位，那么通过这个表格的建立与更新，现在可以说已经基本掌握了情况。我们只要在办公室，抬头就能看到这些表格。两个月看下来，变得非常熟悉。”

赵平将这种摸排图的做法，视为一种人工实现的“大数据”。“我



上图：江湾镇金枫里“快递集市”。

们不是没考虑过在电脑上用工具做这些表格，但现在看来，电脑上的表格远不如现在这样贴在墙上直观。很多时候，我们基层工作也接触不到特别高端的技术，往往更需要这种直接而有效的做法。”

如今，彩虹湾独创的“疫情防控摸排图”已经在江湾镇街道全部123个社区推广开来。江湾镇也因此成为虹口区唯一实现全面“挂图作战”的街道。

## 从实际出发，江湾镇布局街道防疫一线

彩虹湾的防疫工作开展得非常早。“我记得那天是1月20日。当天下午，我们召开了一次春节前的工作总结会。当大家看到新闻里关于新冠肺炎的报道越来越多，就意识到问题的严重性。”刘玉伟告诉《新民周刊》记者。

此后，居委会与物业的工作人员在1月26日正式成立了抗击疫情小组。从1月底至今，抗疫小组除了在工作中寻求创新，也不断根据实际情况及时调整策略。在此期间，沈敬威每天组织召开“战疫”指挥

部会议，分析、研判当前情况，在一线协调指挥工作开展。

“你好，我家最近要装修，请问方便吗？”2月以来，陆续有金枫里居民向居委会提出了装修需求。在防疫关键时期，如何最大限度保障居民权利，成为小组成员一直在思考的问题。

“装修是肯定要让居民装修的，但是相关要求我们也必须严格落实。除了以预约登记的方式对装修住户进行限流，如今还有一个无法被忽视的问题——网课。”负责彩虹湾物业工作的虹房集团佳灵杰物业公司经理李彦超告诉《新民周刊》。目前，上海各级学校尚未开学，学生都在家上网课。因此物业对装修住户提出了新要求：务必签署承诺书，确保装修过程不影响邻居家小朋友的网课。

据统计，金枫里共有974户出租房，其中还有不少是两户及三户合租。众所周知，合租与个人居家隔离存在矛盾。“例如一套房屋有3人合租，其中一人即将从当时的重点地区回来，回来后肯定要隔离。而他的两位室友已经提前回来，这样他就无法做到个人居家隔离。针对这种情况，我们选择与目前几个主要的房屋租赁平台合作。最终，我们让那些需要隔离的自行车在家隔离。其余的室友，则由租房平台另外安排他们住所。”

其实，除了彩虹湾虹纺居委会，在江湾镇街道，还有数千个像杨俊和赵平这样始终坚守在“战疫”一线的社区干部、志愿者。自疫情发生以来，街道党工委发动带领辖区内163个党支部、443个党小组、1789个党员，以满格的“战斗力”，织密了街道防疫第一线。☑